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Εθνικό και εκκλησιαστικό πένθος στην Κύπρο 
για τον Αρχιεπίσκοπο Χρυσόστομο Β’
/ Γενικά Θέματα

Σε δημόσιο και εκκλησιαστικό πένθος βρίσκεται η Κύπρος για 
την εκδημία του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Κύπρου 
Χρυσοστόμου Β’ ο οποίος εκοιμήθη στις 06:40 τη Δευτέρα 7 
Νοεμβρίου 2022, σε ηλικία 81 ετών ύστερα από μάχη που 
έδωσε τα τελευταία χρόνια με τον καρκίνο.

Προκαθήμενοι Ορθοδόξων Εκκλησιών, Ιεράρχες, κληρικοί, πολιτική και 
στρατιωτική ηγεσία, φορείς και απλή πολίτες της Κύπρου εξέφρασαν την λύπη 
τους για την εκδημία του επί 16 έτη Προκαθημένου της Εκκλησίας της Κύπρου. Οι 
σημαίες κυματίζουν μεσίστιες από χθες στη Μεγαλόνησο. Έως και το Σάββατο 12 
Νοεμβρίου, ημέρα κατά την οποία θα τελεστεί η Εξόδιος Ακολουθία,
αναβάλλονται όλες οι επίσημες εκδηλώσεις όπως αποφάσισε στην έκτακτη 
συνεδρίαση του το Υπουργικό Συμβούλιο.
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Από σήμερα στις 10 το πρωί άνοιξε το Βιβλίο Συλλυπητηρίων στο Γραφείο του 
Αρχιεπισκόπου το οποίο θα παραμείνει ανοιχτό μέχρι και τις 12 το μεσημέρι της 
Παρασκευής 11 Νοεμβρίου 2022.

Το σκήνωμα του Αρχιεπισκόπου θα τεθεί σε λαϊκό προσκύνημα από την 
Πέμπτη ως την ημέρα της Εξοδίου Ακολουθίας και η ταφή θα γίνει σε 
ειδικό τάφο κάτω από τον Καθεδρικό Ναό, ενώ από σήμερα και μέχρι το 



Σάββατο θα τελείται Θεία Λειτουργία για την ανάπαυση της ψυχής του 
αοιδίμου Αρχιεπισκόπου. 

Της Εξοδίου Ακολουθίας θα προεξάρχει ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Βαρθολομαίος ο οποίος αναμένεται να αφιχθή στην Κύπρο αυθημερόν το 
Σάββατο. Στη συνοδεία του Παναγιωτάτου θα βρίσκεται και ο Αρχιεπίσκοπος 
Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας κ. Νικήτας ο οποίος, πε΄ριπου πριν ένα 
μήνα, είχε επισκεφθεί επίσημα την Εκκλησίας της Κύπρου.

Θα συγχοροστατήσουν τα μέλη της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Κύπρου. Τον 
επικήδειο θα εκφωνήσει ο Τοποτηρητής του Θρόνου Μητροπολίτης Πάφου κ. 
Γεώργιο. Στη Λευκωσία αναμένεται να βρεθεί ο Πάπας και Πατριάρχης 
Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος ενώ ακόμη δεν έχει 
γνωστοποιηθεί αν θα παραστούν και άλλοι Προκαθήμενοι με εξαίρεση την 
Εκκλησία της Αλβανίας την οποία θα εκπροσωπήσει ο Μητροπολίτης Αμαντίας 
κ. Ναθαναήλ. 

Από την πλευρά της η Κυπριακή Πολιτεία έλαβε τις εξής αποφάσεις 
προκειμένου να τιμήσει τον μακαριστό Αρχιεπίσκοπο κυρό Χρυσόστομο:

1. Την κήρυξη δημοσίου πένθους από χθες, Δευτέρα 7 Νοεμβρίου μέχρι και την 
ημέρα της κηδείας, Σάββατο, 12 Νοεμβρίου. Κατά τη διάρκεια του  πένθους, 
θα αναρτάται μεσίστια η σημαία της Κυπριακής Δημοκρατίας σε όλα τα 
σχολεία και τα κτήρια των κρατικών Υπηρεσιών.

2. Κατά τη διάρκεια του δημοσίου πένθους αναβάλλονται όλες οι επίσημες 
εκδηλώσεις. Αναβάλλεται επίσης η συμμετοχή των μελών της Κυβέρνησης και 
των αξιωματούχων του κράτους σε δημόσιες εκδηλώσεις.

3. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, τα μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου, ο 



Κυβερνητικός Εκπρόσωπος, ο Υφυπουργός παρά τω Προέδρω, η 
Αναπληρώτρια Κυβερνητική Εκπρόσωπος και ο Διευθυντής του Γραφείου του 
Προέδρου της Δημοκρατίας θα παραστούν στην κηδεία.

4. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, τα μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου, οι 
Υφυπουργοί, ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος θα υπογράψουν το βιβλίο 
συλλυπητηρίων για τον θάνατο του Αρχιεπισκόπου.

5. Επικήδειο θα εκφωνήσει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Αναστασιάδης.

Πανορθόδοξα συλλυπητήρια στην Εκκλησία της Κύπρου

Την ίδια ώρα συνεχίζονται τα συλλυπητήρια μηνύματα τα οποία λαμβάνει η 
Εκκλησία της Κύπρου από τις υπόλοιπες Εκκλησίες και τους Προκαθημένους τους. 
Μετά τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο, τον Πάπα και Πατριάρχης 
Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρο, την έκφραση συλληπτήριών από 
τον Μόσχας κ.κ. Κύριλλο, τον Πατριάρχη Ρουμανίας κ.κ. Δανιήλ και τον 
Αρχιεπίσκοπο Τιράνων , Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας κ.κ. Αναστάσιο, 
συλλειπητήρια απέστειλαν ο Πατριάρχης Αντιοχείας κ.κ. Ιωάννης, ο 
Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. Πορφύριος και ο Πατριάρχης Βουλγαρίας κ.κ. 
Νεόφυτος.

Αντιοχείας: Ο Μακαριστός ήταν εκκλησιαστικός άνδρας 



μεγάλου βεληνεκούς

Βαθύτατη θλίψη και οδύνη για την εις Κύριον εκδημία του μακαριστού 
Αρχιεπισκόπου Κύπρου κυρού Χρυσοστόμου Β’ εκφράζει ο Μακαριώτατος 
Πατριάρχης Αντιοχείας κ.κ. Ιωάννης Ι’ με επιστολή του προς τον Τοποτηρητή του 
Αρχιεπισκοπικού Θρόνου Πανιερώτατο Μητροπολίτη Πάφου κ. Γεώργιο.

Επίσης στην επιστολή του ο Μακαριώτατος κάνει ιδιαίτερη μνεία στις αρετές και 
στο έργο του εκλιπόντος κάνοντας λόγο για εκκλησιαστικό άνδρα μεγάλου 
βεληνεκούς, δηλώνοντας παράλληλα συγκλονισμένος από το γεγονός της 
ασθένειας και του θανάτου του.

«Ο Μακαριστός κυρός Χρυσόστομος ήταν εκκλησιαστικός άνδρας μεγάλου 
βεληνεκούς. Μεστός θεολογικής παιδείας, διοικητικής ευθυκρισίας και 
ποιμαντικής ευαισθησίας, προσέφερε ανελλιπώς στην Εκκλησία και τον λαό της 
Κύπρου. Αγωνίστηκε σθεναρώς για μια ζωντανή και μαχόμενη Εκκλησία, η οποία 
θα ήταν πάντα κοντά στο ποίμνιό της και στην κοινωνία ευρύτερα. Ως Ιεράρχης 
και Προκαθήμενος συνεργάστηκε με τις άλλες Ορθόδοξες Εκκλησίες, πολλές από 
τις οποίες τις υποστήριζε με το φιλάδελφο και θυσιαστικό πνεύμα και τη σύνεση 
που τον διέκρινε. Η δε γενναία στάση του απέναντι στο καταλυτικό γεγονός της 
ασθενείας και του θανάτου μας συγκλόνισε, στέλνοντας στα πέρατα της γης το 
χριστιανικό μήνυμα της πίστεως, της επλίδος, της ειρήνης και της καταλλαγής» 
αναφέρει χαρακτηριστικά και μεταξύ άλλων.
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Σερβίας: Θα μνημονεύεται ως ένας άξιος Ποιμενάρχης

Συλλυπητήρια επιστολή προς την Ιερά Σύνοδο της Εκκλησίας της Κύπρου για την 
εις Κύριον εκδημία του μακαριστού Αρχιεπισκόπου απέστειλε ο Μακαριώτατος 
Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. Πορφύριος.

Στην επιστολή του ο Προκαθήμενος της Εκκλησίας της Σερβίας αναφέρει, 
μεταξύ άλλων, ότι ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κυρός 
Χρυσόστομος Β’ «θα μνημονεύεται στην Ορθόδοξη Εκκλησία ως ένας άξιος 
Ποιμενάρχης, ένας ταπεινός μοναχός, καθώς και ως ένα αξιοσέβαστο και βαθιά 
θρησκευόμενο πρόσωπο».

Αναλυτικά, η συλλυπητήρια επιστολή του Πατριάρχη Σερβίας:

«Με αίσθημα βαθύτατης θλίψης πληροφορήθηκα την είδηση της εκδημίας του 
προσφιλέστατου αδελφού και συλλειτουργού Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Νέας 
Ιουστινιανής και πάσης Κύπρου Χρυσοστόμου.

Εκ μέρους των αρχιεπισκόπων, κληρικών, μοναχών και του πιστού λαού της 
Ορθοδόξου Εκκλησίας της Σερβίας και εμού, εκφράζω προς την Ιερά Σύνοδο και το 
πλήρωμα της Εκκλησίας της Κύπρου, τα συλλυπητήρια μου για την απώλεια που 
έπληξε την αδελφή Ορθόδοξη Εκκλησία της Κύπρου.

Ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος θα μνημονεύεται στην Ορθόδοξη Εκκλησία ως 
ένας άξιος Ποιμενάρχης, ένας ταπεινός μοναχός, καθώς και ως ένα αξιοσέβαστο 
και βαθιά θρησκευόμενο πρόσωπο. Ο Κύριος Ιησούς Χριστός, ἡ ἀνάστασις καὶ ἡ 
ζωή (Κατά Ιωάννην 11,25), ας αναπαύσει την ψυχή του μακαριστού δούλου του 
Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου ἐν σκηναῖς δικαίων, όπου δεν υπάρχει ασθένεια, ούτε 
λύπη, ούτε στεναγμός, αλλά αιώνια ζωή.»
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Βουλγαρίας: Υπήρξε φίλος της Εκκλησίας μας

“Η ζωή του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου μέχρι την τελευταία του 
πνοή ήταν γεμάτη δοξολογία και υπηρεσία προς τον Θεό”. Αυτό υπογραμμίζει, 
μεταξύ άλλων, ο Πατριάρχης Βουλγαρίας κ.κ. Νεόφυτος στο συλληπτήριο γράμμα 
του προς την Εκκλησία της Κύπρου.

Ο Μακαριώτατος τονίζει σε άλλο σημείο ότι ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος 
υπήρξε φίλος της εν Βουλγαρία Ορθοδόξου Εκκλησίας και η μνήμη του θα 
παραμείνει αιώνια. Παράλληλα, στέλνει προς τα μέλη της Ιεράς Συνόδου και τον 
Κυπριακό λαό τα ειλικρινή του συλλυπητήρια ευχόμενος όπως Κύριος ο Θεός 
αναπαύσει την ψυχή του αοιδίμου Προκαθημένου.

Διαβάστε ΕΔΩ αναλυτικά το μήνυμα.
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Συλλυπητήρια από Αμερική και Αυστραλία

Στην εκδημία του Αρχιεπισκόπου Κύπρου αναφέρθηκε με ανάρτησή του ο 
Αρχιεπίσκοπος Αμερικής κ. Ελπιδοφόρος. Ο Σεβασμιώτατος αναφέρει ότι ο 
μακαριστός Αρχιεπίσκοπος υπήρξε τολμηρός υποστηρικτής της Ορθόδοξης 
ενότητας με καθοριστική τη συμβολή του στις μεταρρυθμίσεις στην Εκκλησία της 
Κύπρου.

“Με βαθιά θλίψη, έμαθα σήμερα για τον θάνατο του Αρχιεπισκόπου Κύπρου 
Χρυσοστόμου Β ́. Τολμηρός υποστηρικτής της Ορθόδοξης ενότητας και ένθερμος 
υπερασπιστής της αυτοκέφαλης Εκκλησίας της Ουκρανίας, ήταν επίσης 
καθοριστικός στη μεταρρύθμιση της Εκκλησίας της Κύπρου. Αιωνία του η μνήμη”, 
έγραψε.

Ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Αυστραλίας κ. Μακάριος, πληροφορηθείς την 
εκδημία, τέλεσε Τρισάγιο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του Αρχιεπισκόπου κυρού 
Χρυσοστόμου. Με δήλωσή του εκφράζει τις θερμές συλλυπητήριες ευχές του ιδίου 
προσωπικώς και σύνολης της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αυστραλίας προς την Αγιωτάτη 
Εκκλησία της Κύπρου, την Πολιτεία και τον Λαό της Μεγαλονήσου, τους οικείους 
του, καθώς και προς τους 100.000 περίπου Κυπρίους Ομογενείς της πέμπτης 
ηπείρου.

Επιπροσθέτως, ενημερώνεται το πλήρωμα της τοπικής Εκκλησίας ότι την 
ερχόμενη Κυριακή, 13 Νοεμβρίου 2022, θα κυματίζουν μεσίστιες οι σημαίες σε 
όλες τις Ενορίες-Κοινότητες όπου εκκλησιάζονται και δραστηριοποιούνται οι 
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Κύπριοι αδελφοί μας, ενώ θα τελεστεί και Τρισάγιο από τους ιερείς της Ιεράς 
Αρχιεπισκοπής κατά το τέλος της Θείας Λειτουργίας.

Διαβάστε τη δήλωση του Αρχιεπισκόπου Αμερικής ΕΔΩ

Ο Υπουργός Παιδείας της Κύπρου για τον μακαριστό 
Αρχιεπίσκοπο

Ο εκλιπών έδειξε παραδειγματικό σθένος, κουράγιο και πνευματική δύναμη στην 
ταλαιπωρία που βίωνε το τελευταίο, διάστημα δήλωσε στον ΑCTIVE o υπουργός 
Παιδείας Πρόδρομος Προδρόμου, τονίζοντας τη βαθιά σχέση που είχε ο 
Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος ΄Β, με την παιδεία. Πριν από 12 μέρες τον 
επισκέφθηκε ανέφερε ο υπουργός της Παιδείας, δηλώνοντας εντυπωσιασμένος από 
τη διαύγεια που είχε αλλά και την προσπάθεια που έκανε να μιλήσει.

«Νοιαζόταν για την πρόοδο στα σχολεία. Όσοι τον γνωρίσαμε ως άνθρωπο, έχουμε 
πολύ καλές αναμνήσεις από μια έντονη προσωπικότητα, που είχε κατά βάθος την 
έγνοια για τον άνθρωπο. Για τα θέματα της εκπαίδευσης, πέραν από τα τυπικά για 
το χριστιανισμό στα σχολεία, ενδιαφερόταν για την πνευματική καθοδήγηση των 
παιδιών, μπορούσε να αντιληφθεί ότι, οι καιροί αλλάζουν αλλά παρόλα αυτά θα 
έπρεπε να φροντίζουμε να ενισχύουμε τα παιδιά» ανέφερε ο κύριος Προδρόμου.

Η μέριμνα για τη φοιτητική στέγαση από την εκκλησία στην Λεμεσό και άλλες που 
τροχιοδρομήθηκαν στη Λευκωσία, είναι ένα από τα έργα που φέρουν τη σφραγίδα 
του Αρχιεπισκόπου ανέφερε ο κύριος Προδρόμου, προσθέτοντας ότι, το συνδύαζε 
πάντα με τη δική του ιστορία όταν ήταν ο ίδιος νεαρός δόκιμος – μοναχός, και 
έλεγε πάντα όπως είπε, ότι πρέπει να δίνουμε ευκαιρίες στα παιδιά, ιδιαίτερα 
αυτούς που δεν έχουν από το οικογενειακό τους περιβάλλον.

Στην εκκλησία έκανε μεταρρυθμίσεις, θύμισε ο κύριος Προδρόμου για τον 
εκδημούντα και μπορεί είπε ο τρόπος που έκανε παρεμβάσεις κάποτε να 
ενοχλούσαν, όμως ήταν άμεσος και διαδραμάτισε ρόλο για την ενότητα της 
ορθόδοξης εκκλησίας διεθνώς.
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Διαβάστε επίσης:

Εκοιμήθη ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Χρυσόστομος B’

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης θα μεταβεί στην Κύπρο για την 
εξόδιο Ακολουθία του Μακαριστού Αρχιεπισκόπου Κύπρου

Πατριαρχικό Τρισάγιο στο Φανάρι για τον Αρχιεπίσκοπο 
Κύπρου Χρυσόστομο

Ιεράρχες της Εκκλησίας της Κύπρου για την εκδημία του 
Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου

ΟΑΚ: Ψήφισμα για την εκδημία του μακαριστού Αρχιεπισκόπου 
Κύπρου κυρού Χρυσόστομου

Ο Νίκος Αναστασιάδης για την εκδημία του Αρχιεπισκόπου 
Χρυσοστόμου

Η Εκκλησία της Ρωσίας για την εκδημία του Αρχιεπισκόπου 
Κύπρου
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Το Πατριαρχείο Ρουμανίας εκφράζει τα συλλειπητήρια του 
στην Εκκλησία της Κύπρου

Το ανακοινωθέν της έκτακτης συνεδρίασης της Ιεράς Συνόδου 
της Εκκλησίας της Κύπρου

Εκκλησία της Κύπρου: Ποια η διαδικασία για την εκλογή νέου 
Αρχιεπισκόπου

Ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας για τον μακαριστό Αρχιεπίσκοπο 
Κύπρου Χρυσόστομο B’

Ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας στην Κύπρο για την Εξόδιο 
Ακολουθία του Κύπρου Χρυσοστόμου

Ο Πατριάρχης Αντιοχείας για την εκδημία του Αρχιεπισκόπου 
Κύπρου Χρυσοστόμου Β’

Συλλυπητήρια Πατριάρχη Σερβίας για την εκδημία του 
Αρχιεπισκόπου Κύπρου Χρυσοστόμου Β’

Εθνικό πένθος στην Κύπρο για την εκδημία του Αρχιεπισκόπου 
– Ο Ν. Αναστασιάδης θα εκφωνήσει τον επικήδειο

Ο Πατριάρχης Βουλγαρίας για την εκδημία του Αρχιεπισκόπου 
Κύπρου

Συλλυπητήρια δήλωση του Αρχιεπισκόπου Αυστραλίας για την 
εκδημία του Αρχιεπισκόπου Κύπρου

Ο Αμερικής Ελπιδοφόρος για τον μακαριστό Αρχιεπίσκοπο 
Κύπρου Χρυσόστομο

Ο Ιωάννης Κασουλίδης υπέγραψε στο βιβλίο συλλυπητηρίων 
για τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου
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Πάφου Γεώργιος: Πρώτα η ταφή του Αρχιεπισκόπου και μετά οι 
αποφάσεις για εκλογές
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